

市场回暖 蓄势发力

快递业“半年报”提振消费信心

■据《经济观察报》

国家邮政局数据显示,今年上半年,邮政快递业务量收分别完成512.2亿件和4982.2亿元,同比分别增长3.7%和2.9%。近日,各大快递公司也陆续发布上半年业绩报告。从快递业“半年报”可以看出,随着需求逐步恢复,快递市场正在回暖。

目前快递业正在多向发力加快创新转型,在供应链升级、“快递进村”、“快递出海”等方面谋求新突破。

市场整体回暖

国家邮政局数据显示,今年上半年,邮政快递业务量收分别完成512.2亿件和4982.2亿元,同比分别增长3.7%和2.9%。国家邮政局发展研究中心业务研究三部副主任王岳含表示,上半年,快递行业加速恢复。补偿性消费潜力释放和节日促销活动,有效带动业务量实现快速增长。

“快递进村”方面,截至6月底,已有26个省份出台农村寄递

物流体系建设实施意见,涉及资金支持金额超11亿元。“快递出海”方面,主要快递企业继续布局海外网络,重点在航空运能和国际枢纽建设上发力。上半年,行业新增全货机7架,新增多条国际航线,企业加快全球骨干网建设,海外网络覆盖范围进一步延伸。

近日各大快递公司发布的业绩报告显示,预计上半年归母净利润24.3亿~25.8亿元,同比增长22.0%~24.0%;扣非后净利润20.8亿~22.3亿元,同比增长53.6%~56.7%。

圆通速递今年上半年实现营业收入总收251.38亿元,同比增长28.94%;实现净利润17.71亿元,同比增长174.24%;扣非净利润16.98亿元,同比增长185.73%。

阿里巴巴2023财年一季度(自然年第二季度)财报显示,菜鸟当季总营收172.92亿元,外部收入占比达70%。菜鸟当季进一步提升面向商家和消费者的履约及

形成竞争优势

值得一提的是,快递市场竞争格局加速演变。上半年,快递与包裹服务品牌集中度指数CR8为84.7,同比提升3.9,市场份额向头部企业集聚。

快递企业尤其是头部企业在多向发力,形成更大的竞争优势。王岳含表示,上半年,快递企业不断加大枢纽节点建设力度,在上海、浙江等多地布局,投用智慧科技和电商物流产业园,启用广州、东莞等地分拨和仓储中心,推动转运设施从单一功能体向集仓储分拣、冷链供应链、产业孵化等功能于一体的综合产业设施升级。

据了解,从2021年下半年起,顺丰主动调优产品结构,坚持精益化资源规划和成本管控,多网融通

下实现运输资源整合和跨业务板块的资源协调。特别是在表嘉里物流后,供应链及海外业务为顺丰的业绩增长贡献突出,今年前5个月供应链及国际业务在营收中占比已超过三成。

菜鸟在多种方式送货上门、升级商家供应链、提升国际物流能力上有所突破。据悉,菜鸟根据商家品牌的行业特点,围绕家装、重货、冷链、大家电、快消、美妆等行业打造更具针对性的特色解决方案。

公司自有的海外分拣中心增至10个,可服务欧洲、东南亚、南美、中东等市场。菜鸟还计划在一年内深耕20个核心跨境电商产业带,聚合海运、空运、陆运等多式联运物流资源和海外物流仓储网络建设,服务上百家跨境电商企业。

圆通速递快速推进全网一体化数字化、标准化建设,强化全网成本精细化管理,积极调整业务运营,网络综合实力和盈利能力稳步提升。

发力补齐短板

王岳含表示,虽然邮政快递业

分拨中心与网点数量有了较大提升,但仍存在分布不均衡、智能化程度不高、公共基础设施建设较慢、枢纽能级有待提升等不足。

据了解,不少地方正在加快部署物流基础设施建设,优化快递网点布局。

对于快递企业加速创新转型,无锡数字经济研究院执行院长吴琦认为,一方面要实施数字化转型,通过数字技术构建综合物流服务能力与物流科技实力,提升快件时效、服务质量及客户体验。另一方面要着力构建差异化产品与服务体系。头部企业可以加大物流基础设施、设备、仓储等投入,提供商业咨询、库存优化、仓网规划、仓储管理等一体化服务;中小企业可以从重点客户和细分市场寻求发展空间,满足个性化、定制化需求,提升服务质量。

在提升供应链能力方面,吴琦表示,应进一步促进快递业与制造业融合发展,鼓励和支持快递企业与制造企业联合培育一体化供应链服务能力,构建仓配一体化、入厂物流等模式。

财政连连看

■李心萍

中按月、分次或者一次性领取企业年金。也可以将本人企业年金个人账户资金全部或者部分购买商业养老保险产品,依据保险合同领取待遇并享受相应的继承权。同时,出国(境)定居人员的企业年金个人账户资金,可以根据本人要求一次性支付给本人。

此外,当职工变动工作单位时,如果新就业单位已经建立企业年金制度,原企业年金个人账户权益应当随同转入新就业单位企业年金或者职业年金。

有不少读者非常关心,企业年金跟自己关系大吗?换工作会不会影响年金领取?退休时,这笔钱该怎么领?

人社部有关负责人介绍,

当职工达到国家规定的退休年龄,或者完全丧失劳动能力时,

可以由法人受托机构发起的集合计划

设置的保留账户暂时管理。

员工被单位解除劳动合同能否享受失业保险金?

■人社部

年,非因本人意愿中断就业的失业人员,可以领取失业保险金。

这里的“非因本人意愿中断就业”,包括被用人单位开除、除名、辞退、终止或解除劳动合同的失业人员。

那么,如果员工被单位解除劳动合同,能否享受失业保险金呢?按规定,员工本人和所在单位参加失业保险满1年,就可以申领失业保险金,并且不受60日申领期限限制。

劳而无忧

线上农民工工资支付履约保证保险落地柯桥

■钟伟

日前,绍兴荣华建设有限公司通过“浙里办”线上保证金服务平台,向人保财险柯桥支公司购买了一份金额超14.5万元的农民工工资支付履约保证保险。这是绍兴柯桥区建筑领域投标保证金电子保单系统上线后取得的一个数字化成果。

受经济下行压力和疫情影响,不少企业工资支付能力下降,延期支付、减薪降薪现象有所增加,欠薪问题进入易发、频发期。在工程建设领域,处在利益链条最末端的农民工最容易成为欠薪的直接受害者。为根治欠薪痼疾,柯桥区从建立健全欠薪预警、应急和打击机制入手,坚决实行支付担保、欠薪报告等制度,确保“血汗钱”直接打入农民工个人账户。

同时,建立清薪绿色通道,对拖欠、克扣农民工工资的投诉,做到“快立案、快查处、快结案”,特殊案件即时即办。并设立“欠薪违法案件曝光台”,一旦被列入欠薪“黑名单”,将单位和个人纳入全国信用信息共享平台,不仅让

其承担刑责、罚金双重后果,更在招工、投标、贷款等方面“处处受限,得不偿失”。

作为政府治理欠薪、维护民工权益的重要推手,农民工工资支付履约保证保险在建设行业信用管理上发挥着越来越重要的作用。自2019年推广农民工工资支付履约保证保险以保单保函的形式替代现金保证金以来,柯桥区已累计为150多家企业释放超过1亿元工资保证金,既切实减轻建筑施工企业负担,又有效防范农民工欠薪风险。

“运用数字化监管治理欠薪,务必加大运用互联网、人工智能、大数据等现代信息技术力度,建立覆盖事前、事中、事后的欠薪治理全过程监管闭环。”柯桥区人社局局长表示,推进农民工工资支付履约保证保险线上化,在方便企业线上投保的同时,能有效促进保证金制度的长期安全监管,管控线下相关保函真实性的风险,保障农民工的切身利益,期待这个源头预警、精准治欠的“数字化”履约保证金惠及千行百业,让每一位劳动者“劳而无忧”。

谨防“币圈”圈钱新花样

■李华林

料最后一棒何时停止,以真金白银赌未来,最终极有可能被套牢,甚至遭遇资产归零风险。

买卖虚拟货币不仅要自负盈亏,还面临法律风险。我国早已明令禁止虚拟货币的炒作交易,并明确定性虚拟货币和相关业务活动为非法金融活动,普通投资者投资虚拟货币,涉嫌破坏金融秩序、危害金融安全的,将由相关部门依法查处。这表明“币圈”不是法外之地,投资者要树立正确投资理念,增强风险防范意识,妄想通过炒作虚拟货币一夜暴富的侥幸心理要不得。

防范化解虚拟货币风险,进一步加强监管是题中之义。虽然我国禁止虚拟货币发行交易,但由于各监管政策存在差异,虚拟货币依然是跨境非法转移资产的重灾区。此次有国内投资者卷入“二舅币”事件中,证明国内虚拟货币支付渠道尚未完全切断。未来还应强化对第三方支付平台的约束与监管,通过建立更加精准的监控体系,有效识别、精准管控涉案账户,及时发现风险苗头并予以严厉打击。同时,还应加强跨境监管,与各国监管机构紧密合作,尽快制定推出全球通用规则,防止虚拟货币进一步沦为洗钱、诈骗和非法集资的工具。

本版提示:投资有风险,入市需谨慎!

回购换购门道多 珠宝首饰消费需谨慎



■柳姗姗

近几年,很多商家在销售金銀珠宝饰品时会打出回购、以旧换新等促销牌。有的商家承诺5年之后按原价回购,有的声称可按原价85%回购或以旧换新等。也就是说,消费者佩戴几年后的珠宝饰品,可以原价卖出、扣点卖出或者换购等价新首饰。有的消费者误认为很划算,

由此引发的争议和纠纷却不断增多。

有关部门提示,消费者要理性对待吸引眼球的促销信息,仔细了解回购、换购条款及规定。购买促销商品时,对商家作出的口头承诺一定要签订书面协议,对承诺内容进行固定,并加盖公章。

提前还房贷 银行收不收补偿金

■汪青

8月1日,交通银行(以下简称“交行”)官网发布的一则“提前还房贷款1%补偿金”公告掀起热议。值得玩味的是,上线一日后,交行官网已找不到该公告。不过,公告所提的提前偿还房贷是否交补偿金讨论却未停。

据了解,目前各家银行对于提前还房贷是否收取补偿金以及收费标准等规则各有不同。有些银行规定无论何时提前还款均无需交补偿费;有些银行则规定在一定时期(3个月、半年、一年)内不允许提前还款,此后不收违约金;此外,还有部分银行则规定提前还款将以本金的百分比计算或加收若干个月份的利息。

公告“一日游”火速撤下

据悉,在调整前,交行的提前还款补偿金收费标准分为两种情况:

第一种为部分提前还款补偿金。每年可免收补偿金进行部分提前还款一次,从第二次开始,收

取部分提前还款补偿金,补偿金额为当次提前还款本金金额的1%。

第二种为全部提前还款补偿金(只适用于普通贷款,不适用于循环贷款)。如果是贷款期限2年(含)以上5年(含)以下,并在1年内全部提前还款,或者是贷款期限5年以上,并3年内全部提前还款的,均收取当次提前还款本金金额的1%。

过去此类银行征收1%的补偿金或违约金,主要是指一年内多次提前偿还的,偿还不足3年就提前偿还的等类型,是有一定的限定标准的。而此次可以看出,各类提前还贷的行为都有可能要征收1%的违约金,这说明补偿金或违约金政策开始偏紧。”专业人士表示。

本质上看,客户提前还款在一定程度上会对放贷机构的预期收益造成影响,提前还款补偿金则是债务人提前偿还贷款向放贷方支付一定利息(补偿金),以补充放贷方利息损失。一方面,弥补贷款方由于债务人提前还款而导致的一定未来利息损失;另一方面,也是适度增加提前还款成本,毕竟房贷

款自助操作。”浙商银行上海分行表示。

与此同时,也有部分银行针对部分客户在放款后一定期限内提前还房贷会收取一定比例的补偿金。

平安银行上海分行表示,若在放款后第一年内提前还房贷,需支付剩余金额的1%;若在放款后第二年内提前还房贷,需支付剩余金额的5%;满2年后即可免除补偿金。渣打银行上海分行放款后满一年可免除补偿金,若在放款后第一年内提前还房贷,需支付剩余金额的3%。

银行为何要限制客户提前还房贷呢?某股份制银行人士表示,“银行每办理一笔房贷的手续都相当复杂,这也导致这部分业务人工成本较高,客户过早还款对于银行来说就会造成直接的损失。而当客户房贷已经交了一年或三年后,每年还款主要还的都是房贷利息。那么,这个时候客户提前还款银行也就可以接受。”

尽管交行上述公告已被撤下,不过业内人士仍表示,“看似普通

的一则公告,背后反映的市场问题和民众心理需要积极给予关注。”

专业人士认为,要充分认识到购房者提前还贷的心理,部分是考虑到还款的压力想提前偿还,以减少后续的利息开支;部分是希望提前还贷进而把房产做抵押,从而获得成本更低的贷款;还有一部分则是近期有闲余资金进行提前还款。

多位提前还房贷的购房者表示,考虑到当前经济大环境,收入预期降低,提前还房贷可以减轻每月还贷压力。其次,部分购房者买房时利率较高,随着近期房贷利率下调促使他们尽快还房贷。此外,优质房源稀缺,也成为购房者将手中闲置资金提前还房贷的重要原因。

“对普通个人提前还房贷是否划算这个问题,主要还是与购房者此前选择的房贷偿还方式、剩余年限以及房贷利率等因素有关。此外,对于选择提前还房贷的购房者而言,将闲置资金提前还房贷也可能需要承担机会成本等。”上述金融分析人士表示。